一、单项选择题(本题共5小题，每小题6分，共30分)
1、(2016·福州模拟)如图1所示是用频闪法研究做直线运动的小球的闪光照片，用同一张底片对着小球运动的路径每隔eq \f(1,10) s拍一次照，则在此拍摄的过程中，小球运动的平均速率为(　　)























图1

A、0.25 m/s      B、0.20 m/s    C、0.15 m/s      D、0.10 m/s


解析　由图示可知在t＝0.4 s内小球运动了Δx＝0.04 m。所以eq \o(v,\s\up5(－))＝eq \f(Δx,t)＝eq \f(0.04,0.4) m/s＝0.10 m/s。

答案　D
2、关于惯性的大小，下列说法中正确的是(　　)


A、高速运动的物体不容易停下来，所以物体运动速度越大，惯性越大


B、用相同的水平力分别推放在地面上的两个材料不同的物体，则难以推动的物体惯性大


C、两个物体只要质量相同，那么惯性大小就一定相同


D、在月球上举重比在地球上容易，所以同一个物体在月球上比在地球上惯性小


解析　惯性是物体的固有属性，只与物体的质量有关，与物体的速度、受力情况和地理位置均无关，C正确。


答案　C

3、如图2所示，a、b、c三条虚线为电场中的等势面，等势面b的电势为零，且相邻两个等势面间的电势差相等，一个带正电的粒子(粒子重力不计)在A点时的动能为10 J，在电场力作用下从A运动到B速度为零，当这个粒子的动能为7.5 J时，其电势能为(　　)
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图2

A、12.5 J        B、2.5 J       C、0         D、－2.5 J


解析　根据题意可知，带电粒子从A到B，电场力做功为－10 J(动能定理)，则带电粒子从A运动到等势面b时，电场力做功为－5 J，粒子在等势面b时动能为5 J。带电粒子在电场中的电势能和动能之和为5 J，是守恒的，当动能为7.5 J时，其电势能为－2.5 J。

答案　D

4、(2016·广东华附、广雅、省实、深中四校联考)如图3所示的匀强磁场中有一个矩形闭合导线框。在下列四种情况下，线框中会产生感应电流的是(　　)
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图3

A、如图甲所示，保持线框平面始终与磁感线平行，线框在磁场中左右运动


B、如图乙所示，保持线框平面始终与磁感线平行，线框在磁场中上下运动


C、如图丙所示，线框绕位于线框平面内且与磁感线垂直的轴线AB转动


D、如图丁所示，线框绕位于线框平面内且与磁感线平行的轴线CD转动


解析　保持线框平面始终与磁感线平行，线框在磁场中左右运动，磁通量一直为零，故磁通量不变，无感应电流，选项A错误；保持线框平面始终与磁感线平行，线框在磁场中上下运动，磁通量一直为零，无感应电流，选项B错误；线框绕位于线框平面内且与磁感线垂直的轴线AB转动，磁通量周期性地改变，故一定有感应电流，故选项C正确；线框绕位于线框平面内且与磁感线平行的轴线CD转动，磁通量一直为零，无感应电流，选项D错误。

答案　C

5、如图4所示，两个相同的灯泡，分别接在理想变压器的原、副线圈上(灯泡电阻不随温度变化)，已知原、副线圈的匝数比n1∶n2＝2∶1，电源电压为U，则(　　)
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图4

A、通过A、B灯泡的电流之比为IA∶IB＝2∶1


B、灯泡A、B两端的电压之比为UA∶UB＝2∶1


C、灯泡A、B两端的电压分别为UA＝eq \f(U,5)、UB＝eq \f(2U,5)

D、两灯泡A、B消耗的功率相等


解析　由理想变压器的电流规律知通过A、B灯泡的电流之比为IA∶IB＝1∶2，A错误；因灯泡相同，所以由欧姆定律可知灯泡A、B两端的电压之比为UA∶UB＝1∶2，B错误；由理想变压器电压规律知原线圈两端的电压为2UB，所以U＝UA＋2UB，即可得UA＝eq \f(U,5)，UB＝eq \f(2U,5)，C正确；因通过两灯泡的电流不相等，所以两灯泡A、B消耗的功率不相等，D错误。

答案　C
二、多项选择题(本题共3小题，每小题8分，共计24分。每小题有多个选项符合题意。全部选对的得8分，选对但不全的得4分，错选或不选的得0分。)

6、如图5所示，手推车的篮子里装有一篮球，女孩把手推车沿斜面向上匀速推动，篮子的底面平行于斜面，靠近女孩的一侧面垂直于底面，下列说法正确的有(不计摩擦力)(　　)
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图5

A、篮子底面受到的压力大于篮球的重力

B、篮子底面受到的压力小于篮球的重力

C、篮子右侧面受到的压力大于篮球的重力

D、篮子右侧面受到的压力小于篮球的重力

解析　设斜面倾角为θ，篮球质量为m，篮子底面、右侧面对篮球的弹力分别为FN1、FN2，不计摩擦力，对篮球由共点力平衡条件有FN1－mgcos θ＝0，FN2－mgsin θ＝0。由牛顿第三定律可知，篮球对篮子底面、右侧面的压力均小于重力。选项A、C错误，B、D正确。

答案　BD

7、利用静电除尘器可以消除空气中的粉尘。静电除尘器由金属管A和悬在管中的金属丝B组成，A和B分别接到高压电源正极和负极上，其装置示意图如图6所示。A、B之间有很强的电场，可以将空气中的粉尘除去。下面关于静电除尘器的说法正确的是(　　)
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图6

A、A、B之间的电场是匀强电场


B、距B越近，场强越强


C、B附近的气体分子被电离成电子和正离子，粉尘吸附电子后被吸附到A上，最后在重力作用下落入下面的漏斗中


D、B附近的气体分子被电离成电子和正离子，粉尘吸附正离子后被吸附到B上，最后在重力作用下落入下面的漏斗中

解析　电极截面如图所示，由电场线分布可判断越靠近B场强越大，A错误，B正确；粉尘吸附电子后带负电，向正极A运动，C正确，D错误。
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答案　BC

8、如图7所示，两对金属板A、B和C、D分别竖直和水平放置，A、B接在电路中，C、D板间电压为U。A板上O处发出的电子经加速后，水平射入C、D板间，电子最终都能打在光屏M上。关于电子的运动，下列说法正确的是(　　)

[image: image8.png]



图7

A、S闭合，只向右移动滑片P，P越靠近b端，电子打在M上的位置越高


B、S闭合，只改变A、B板间的距离，改变前后，电子由O至M经历的时间相同


C、S闭合，只改变A、B板间的距离，改变前后，电子到达M前瞬间的动能相同


D、S闭合后再断开，只向左平移B，B越靠近A板，电子打在M上的位置越高


解析　初速度为0的电子经电场加速后根据动能定理有eU0＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)，即有v0＝eq \r(\f(2eU0,m))，进入偏转电场后做类平抛运动，水平方向L＝v0t，竖直方向两极板间的距离为d′，电子的加速度a＝eq \f(eU,md′)，偏转位移d＝eq \f(1,2)at2＝2,0)eq \f(1,2)

eq \f(eU,md′)

eq \f(L2,v)
＝eq \f(UL2,4d′U0)，U0越大，d越小，选项A错误；只改变A、B板间的距离，电子在A、B板间加速时间变化，但离开A、B板后的速度不变，故电子的运动时间变化，选项B错误；只改变A、B板间的距离，电子运动加速后的速度不变，在偏转电场中vy也不变，所以电子到达M前瞬间的动能相同，选项C正确；S闭合后再断开，电容器带电量不变，向左平移B，根据E＝eq \f(U,d)＝eq \f(Q,Cd)＝eq \f(4πkQ,εrS)得，A、B板间的场强不变，所以电子离开B板时速度变小，在偏转极板C、D间运动的时间变长，偏转位移变大，选项D正确。

答案　CD

三、非选择题(共3小题，共46分。计算题解答时请写出必要的文字说明，方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分。)
9、(8分)(1)在“研究匀变速直线运动”的实验中，下列方法中有助于减小实验误差的是　　　　(填正确答案标号)。


A、选取计数点，把每打5个点的时间间隔作为一个时间单位


B、使小车运动的加速度尽量小些


C、舍去纸带上开始时密集的点，只利用点迹清晰、点间隔适当的那一部分进行测量、计算


D、适当增加挂在细绳下钩码的个数


(2)某次实验纸带的记录如图8所示，纸带上O、A、B、C、D、E、F、G为计数点，每相邻两个计数点间还有4个点没有画出，由图可知纸带的加速度为a＝　　　　，在打D点时纸带的速度为vD＝　　　　(保留两位有效数字)，F到G的距离为xFG＝　　　　。























图8

解析　(1)选取计数点可以使用于测量的相邻点的间隔增大，在用直尺测量这些点间的距离时，误差较小，因此选项A正确；在实验中，如果小车运动的加速度过小，那么打出的点就过密，长度测量的误差较大，因此小车的加速度应适当大些，而使小车加速度增大的常见方法是，适当增加挂在细绳下钩码的个数，以增大拉力，故B项错误，D项正确；为了减小长度测量的误差，应舍去纸带上过于密集和点迹不清晰的点，因此C项正确。


(2)由于每相邻两个计数点间还有4个点没有画出，所以相邻的计数点间的时间间隔T＝0、1 s，设相邻计数点O、A、B、C、D、E、F之间的距离分别为x1、x2、x3、x4、x5、x6，小车的加速度由逐差法有：a＝eq \f(（x4＋x5＋x6）－（x1＋x2＋x3）,9T2)，即a＝eq \f(xCF－xOC,9T2)＝0.75 m/s2。根据匀变速直线运动中某段时间内中间时刻的瞬时速度等于该过程中的平均速度，可以求出打D点时纸带的瞬时速度大小：vD＝eq \f(xCE,2T)＝0.40 m/s。由于Δx＝aT2＝0.75 cm，所以xFG＝xEF＋Δx＝5、15 cm＋0、75 cm＝5.90 cm。


答案　(1)ACD　(2)0、75 m/s2　0、40 m/s　5.90 cm

10、(18分)(2016·湖北黄冈质检)如图9所示，在直角坐标系xOy的第一象限中两个相同的直角三角形区域Ⅰ、Ⅱ内分别充满了方向相反、磁感应强度大小均为B的匀强磁场，已知C点坐标为(eq \r(3)l，l)，质量为m，带电荷量为q的正电荷从A(eq \f(\r(3),3)l，l)点以一定的速度平行于y方向垂直进入磁场，并从x轴上的D点(图中未画出)垂直x轴离开磁场，电荷重力不计。
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图9

(1)求D点的位置坐标及电荷进入磁场区域Ⅰ时的速度大小v；


(2)若将区域Ⅱ内的磁场换成沿－x轴方向的匀强电场，该粒子仍从A点以原速度进入磁场区域Ⅰ，并最终仍能垂直x轴离开，求匀强电场的场强E。


解析　(1)根据粒子运动的对称性可知，粒子从OC的中点O′进入磁场区域Ⅱ，且AC＝OD，则D的坐标为(eq \f(2\r(3),3)l，0)。
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设粒子在磁场中运动的半径为r，在磁场Ⅰ中的轨迹所对圆心角为θ，根据几何知识可知rsin θ＝eq \f(1,2)l，r－rcos θ＝eq \f(\r(3),2)l－eq \f(\r(3),3)l，


解得θ＝eq \f(π,3)，r＝eq \f(\r(3),3)l。


粒子在磁场中做圆周运动，qvB＝meq \f(v2,r)，速度大小v＝eq \f(qBr,m)，故v＝eq \f(\r(3)qBl,3m)。
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(2)设粒子在电场中的运动时间为t，加速度大小为a，则根据运动的分解可知，在x轴方向：0－vsin θ＝－at，


在y轴方向：vtcos θ＝eq \f(1,2)l，


其中，qE＝ma，


联立解得E＝eq \f(\r(3)qB2l,6m)。

答案　(1)(eq \f(2\r(3),3)l，0)　eq \f(\r(3)qBl,3m)　(2)eq \f(\r(3)qB2l,6m)
11、(20分)[2015·全国课标卷Ⅰ，25(1)(2)]一长木板置于粗糙水平地面上，木板左端放置一小物块；在木板右方有一墙壁，木板右端与墙壁的距离为4.5 m，如图10(a)所示。t＝0时刻开始，小物块与木板一起以共同速度向右运动，直至t＝1 s时木板与墙壁碰撞(碰撞时间极短)。碰撞前后木板速度大小不变，方向相反；运动过程中小物块始终未离开木板。已知碰撞后1 s时间内小物块的v－t图线如图(b)所示。木板的质量是小物块质量的15倍，重力加速度大小g取10 m/s2。求：

 图10[image: image13.png]A v/(m-s-1)
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(1)木板与地面间的动摩擦因数μ1及小物块与木板间的动摩擦因数μ2；


(2)木板的最小长度。


解析　(1)根据图象可以判定碰撞前小物块与木板共同速度为v＝4 m/s


碰撞后木板速度水平向左，大小也是v＝4 m/s


小物块受到滑动摩擦力作用而向右做匀减速直线运动，加速度大小a2＝eq \f(4－0,1) m/s2＝4 m/s2。


根据牛顿第二定律有μ2mg＝ma2，解得μ2＝0.4


木板与墙壁碰撞前，匀减速运动时间t＝1 s，位移x＝4.5 m，末速度v＝4 m/s


其逆运动为匀加速直线运动，可得x＝vt＋eq \f(1,2)a1t2

解得a1＝1 m/s2

小物块和木板整体受力分析，滑动摩擦力提供合外力，由牛顿第二定律得：μ1(m＋15m)g＝(m＋15m)a1，即 μ1g＝a1

解得μ1＝0.1


(2)设碰撞后，设木板的加速度为a3，木板向左做匀减速运动，依据牛顿第二定律有μ1(15m＋m)g＋μ2mg＝15ma3

可得a3＝eq \f(4,3) m/s2

对滑块，加速度大小为a2＝4 m/s2

由于a2＞a3，所以滑块速度先减小到0，所用时间为t1＝1 s


在此过程中，木板向左运动的位移为x1＝vt1－eq \f(1,2)a3teq \o\al(2,1)＝eq \f(10,3) m, 末速度v1＝v－a3t1＝eq \f(8,3) m/s


滑块向右运动的位移x2＝eq \f(v＋0,2)t1＝2 m


此后，小物块开始向左加速，加速度大小仍为a2＝4 m/s2

木板继续减速，加速度大小仍为a3＝eq \f(4,3) m/s2

假设又经历时间t2二者速度相等，则有a2t2＝v1－a3t2

解得t2＝0.5 s


在此过程中，木板向左运动的位移x3＝v1t2－eq \f(1,2)a3teq \o\al(2,2)＝eq \f(7,6) m，末速度v3＝v1－a3t2＝2 m/s


滑块向左运动的位移x4＝eq \f(1,2)a2teq \o\al(2,2)＝0.5 m


此后小物块和木板一起匀减速运动，二者的相对位移最大为Δx＝x1＋x2＋x3－x4＝6 m


小物块始终没有离开木板，所以木板最小的长度为6 m

答案　(1)0.1　0.4　(2)6 m

